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Problema dell'impresa nel
lungo periodo

» I1 problema di breve periodo

» Determinare la quantita ottima fi
produzione, dati gli impianti che si
hanno a disposizione.

Il problema di lungo periodo

» Determinare la dimensione ottima della
(0 delle) unita produttiva (dimensione
degli impianti) ( e quindi anche g, la
quantita ottima da produrre)




Lungo periodo: cosa
cambia

q= f(KL)
» Funzione di produzione input variabili

> Funzione di costo piu complessa perché implica la scelta
tra combinazioni diverse di fattori produttivi (K, L)

» Nel mercato il numero delle imprese e variabile

» NON cambia

A 4

I1 mercato del prodotto e sempre in c.p. quindi

» L’obiettivo e scegliere la quantita che massimizza il
profitto
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Funzione di produzione quando
1 fattor SECEEESEREENZ ] one —
lavoro e capitale- sono
varlalbiss

http://www2.hawaii.edu/~fuleky/anatomy/anatomy.html



Isoquanti di produzione
Curve di livello della
funzione di produzione

Isoquanto
{(K,L)} fali che f(K: L) = Qcost

1 YISOQUANTO e
1l'insieme delle
combinazioni
efficienti di
lavoro e
capitale che
permettono di
produrre un dato
livello di
output

htp://www2.hawaii.edu/~fuleky/anatomy/anatomy.html



ISOQUANT I

La funzione di produzione puo essere rappresentata
graficamente mediante 1le curve di livello
(contorno)

quando ci si riferisce alla produzione le curve di
livello si chiamano

Isoquanti

Descrivono tutte le combinazionil
di1 capitale e lavoro che
consentono di produrre un dato
livello di output



Isoquanti: caratteristiche

» Inclinazione negativa
» Non si possono intersecare
» Sono convessi

» Sono monotoni



Isoquantli inclinati

negativamente

Sostituibilita tra lavoro e
capitale

Sia lavoro che
capitale sono
necessaril per
produrre

Quali
combinazioni
sono possibili?



T soguarntiNsiE= e 1] SUTa,
1lungo UREEESIEENEE O

Si ipotizza cioe che diventi via via piu difficile
sostituire 11 fattore di produzione gquando esso
diventa via via piu scarso

La sostituibilita tra lavoro e capitale
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1ntersecktins

La stessa quantita di
capitale e lavoro

(punto A) consentirebbe di
produrre due diverse
quantita di output




Gli Isogquanti
Mmonotonl

Isoquanti piu in alto e a destra
corrispondono a un livello di produzione
efficiente piu elevato
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ue domande

» Come varia 11 livello produttivo
dell’ impresa quando tutti 1 fattori
produttivi variano nella stessa
proporzione (ad esempio dell’1%)?

» Come si1 combinano capitale e lavoro per
determinare 11 livello di produzione
efficiente?
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Come varia 11 livello produttivo
dell’ impresa quando tutti 1 fattori

produttivi variano nella stessa proporzione

(ad esempio dell’1%)?

Alla prima domanda s1 risponde con
1"analisi dei rendimenti di scala (Rds)

RdS mostrano cosa accade alla produzione
se, a partire da un dato i1soquanto di
produzione ;S EEEREEENGIRE R NSO 1 O
moltiplicati per la stessa costante
positiva (t >1).
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Rendimenti di scalo
crescentl

1 3
» (K, L) = L2K+

» f(tK,tL) = (tL)%(tK)%

1 1 3 3

» f(tK,tL) = tz2Lz t+«K+

5 1 3 5

» f (tK,tL) = tslz K+ = t+f (K, L)
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Rendimenti di scala costantl
> f(K,L) = LZK
> f(K, L) = (EL)2(tK)?

» f(tK,tL) = tzLz t2K2

> f(tK,tL) = t L%K% =tf(K,L)
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Rendiment
decrescenti

1 1
» f(K, L) =L2K3

| di scala

> F(tK, tL) = (tL)2(tK)s

1 1 1 1

» f(tK,tL) = tzL2 t+K=

3 1 1

» f (tK,tL) = t+lz K+ = t4f(K L)
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Rendimenti di scala crescenti e 18
prodofto marginale ( rendimenti
marginali)

1 3
> F(K,L) =LKz

> ang’L)—lL‘EKAL (K costante)
D> % 2[V/2K-1/4 (L costante)
2
y LS 1L“K3/4 Rendimenti marginali

J0L2
decrescen’n



Rendimenti di scala
porodotto marginale

1 1
» f(K,L) = L2K?z

Af(K,L)

4 o —L Kz

>

costanti e

19



Quale utilita ha 20
conoscere | rendimenti di
scala

» Definiscono la scala ottima di
produzione «L’ordine di grandezza delle
dimensioni che caratterizzano le diverse
unita produttive «ottimali»

» Determinano la struttura del settore
produttivo

» I rendimenti di scala costituiscono un
elemento fondamentale per determinare la
struttura di un’industria



Rendimenti di scala
costanti

Capitale
(Ore-
icchina)

Lavoro (ore)

A



Rendimenti di scalo
descrescenh

Lavoro (ore)

N
N

d
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Funzione di produzione

Numero di macchine

Numero
Lavoratori 1 2

4 7

11 16

16 21

19 24

21 25




Fattori JElEERREIEISIS OO 54
generare rendlimenti di
scala crescenti

Piu grande e piu efficiente
» Divisione e specializzazione del lavoro

(esempio Adam Smith)

» Tecnologia che richiedono scale imponenti

( Esempio trasporto aereo.. Settore automobilistico)

» Relazioni puramente matematiche: la capacita
di un volume cresce piu velocemente della sua area
(esempio costruzione di oleodotti e di case.)



Adam Smith e la fabbica 25
degli spilli

> Prendiamo dungque un esempio in una manifattura di poco conto dove la divisione del lavoro &
stata molto spesso citata, quella, cioe, dello spillettaio; un operaio non educato in questa
manifattura ...pud a fatica, forse, con la sua laboriositd, produrre uno spillo al giorno,

> Dato il modo in cui viene svolto oggi questo compito,

> Un uomo ftrafila in metallo, un altro raddrizza il filo, il terzo lo taglia, un quarto gli fa la punta, un
quinto lo schiaccia I'estremita dove deve inserirsi la capocchia; fare la capocchia richiede due o
tfre opercmom distinte; inserirle in attivitd distinta, pulire gli spilli € un'altra, e persino il metterli nella
carta un'altra occupazione se stante, sicché l'importante attivita di fabbricare uno spillo viene
divisa, in tal modo in circa 18 distinte operazioni che, in alcune manifatture, sono futte compiute da
mani diverse, seblbene si diano casi in cui la stessa persona ne compie due o tre. lo ho visto una
piccola manifattura di questo fipo dove erano impiegati solo 10 uomini, € dove alcuni di essi di
conseguenza compivano due o tre distinte operazioni

> Ciascuno diloro 10 dungue, facendo una decima parte di 48000 spilli, pud essere considerato
come se ne fabbricasse 4800 in un giorno.

»  Seinvece avessero lavorato tutti separatamente e indipendentemente senza che alcuno diloro
fosse stato previamente addestrato a questo compito particolare, non avrebbero certamente
potuto fabbricare neanche 20 spilli al giorno per ciascuno, forse neanche un solo spillo al giorno;

> In tutte le altre arti e manifatture, gli effetti della divisione del lavoro sono analoghi a quelli che
abbiamo riscontrato in quest'attivita di modestissimo rilievo; sebbene, in molte di esse, il lavoro non
possa essere suddiviso fino a questo punto, né ridotto a una tale semplicitd di operazioni.

> La divisione del lavoro, comunque, nella misura in cui puo essere introdotta, determmo in ogni
mestiere un aumento proporzionale delle capacitd produttive del lavoro. (cap. 1)


http://www.wsu.edu/~dee/ENLIGHT/WEALTH1.HTM

Fattori SCRERRSIISIS OO 26
generare rendimenti di
scala decrescenti

Piu grande e piu inefficiente
Inefficienza nel gestire operazionli di grande scala

» Difficolta diNNEEEEENNEINSRISENeNcontrollo

Perdita e distorsione delle informazioni

\ A 4

Complessita dei canali di comunicazione

v

Tempo richiesto per prendere e 1mplementare le
decisioni



Rendimenti di scala
costanti

Grandi e piccole imprese possono convivere

» Neutralita della tecnologia rispetto
alla dimensione degli impianti

» 1.a dimensione resta indeterminata

» Dunque la dimensione ottima dovra essere
determinata da altri fattori
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Rendimenti di scala: o8
una funzione di produzione deve
essere caratterizzata da una sola
tipologia di rendimenti?

Aumentando 1 fattori
della produzione
proporzionalmente 1l
----------------------- prodotto mostra
prima rendimenti
crescenti poi
costanti e poil
decrescenti

g I
=moi
| I
2 Q=90 I
Q=301°" Y !
5 6 7 8 9 10
Rendimenti Rendimenti Rendimenti
——— di scala ——— discala ——| discala —_—
crescenti costanti decrescenti

[



La combinazione ottima
di capitale e lavoro

» Come si1 combinano capitale e lavoro per
determinare dato livello di produzione
efficiente?

29



Sagglo Margilnale di %0
Sostituzione Tecnica (SMST)

» Il sagglio margilnale di sostituzione tecnica
(SMST) mostra 11 saggio al quale il lavoro puo
essere sostituito dal capitale mantenendo
costante 1’output ottenuto (lungo 1’isoquanto)

» E se le variazioni sono infinitesime i1l SMST e uguale
alla la pendenza dell’isoquanto




Sagglo marglnale di 31
sosSt INNEERESNIES T cCcn1cCa

s oenbizhs kel
dOo= dK* dg/0K + dL* dg/0L
dQo = 0

dK * PMa, = —-dL * PMa,

SMST,, = -dK/dL = PMa ./ PMa ,




Funzione di produzione

32



Complementi perfetti 33
1 2.




Pl

al

nzione di produzione
a Leontief

» La tecnologia nella quale gli input sono
impiegati in proporzioni fisse e detta
anche funzione di produzione alla
Leontief

» Vasiliy Leontief e stato un economista
russo che visse negli USA costruil 1le
tavole INPUT OUTPUT dell’economia

» Vinse 11 premio Nobel nel 1973

34



SOstltUutHEESENa e ]
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Funzioni di produzione

» Cobb Douglas.

Q=f(KL)=AKL" Aap>0

» Lineare

» Q=f(K,L)=aK + bL
» A coefficienti fissi

» Q=min (aK,bL) a,0>0

36



| costi nel lungo periodo

» La scelta della combinzzione di fattori produttivi

» Minimizzazione dei cosfi

37



I costli nel 38
lungo periodo

» Con gli isoquanti abbiamo considerato 1la
questione tecnica delle combinazioni produttive
efficienti. Come per il breve periodo e
necessarlio ora considerare le questioni deil
costi: anche per i1l lungo periodo
verificheremo che 1’andamento dei costi e
legato alle caratteristiche della tecnologia

» I1 costo d’uso del capitale:

» Deprezzamento economico + tasso di interesse



Produrre al costo minimo

Come si puo individuare quali sono le
combinazioni di capitale e lavoro che
possono produrre al costo minimo una data
quantita, Q<

Anzitutto riSCEINSEIISEEENEECOSt o totale

TC= w* LI

Ricordiamo che

39



Produrre al costo minimo

» Lo strumento utile e una curva di
ISCOSTO: si costruisce per un dato
valore ( arbitrario) del costo totale
una curva che rappresenti tutte le
possibilli combinazioni di capitale e
lavoro che POSSONO ESSERE acquistate con
quell’ ammontare di risorse, destinate a
remunerare 1 fattori della produzione

» Saggili di salario e di costo d’uso del
capitale per 1’impresa sono dati dal
mercato dei fattori della produzione.



I socosiEE 41

CT = wL+rK w; r dati dal mercato dei
fattori
CT
K= — — =L
r r
Intercetta OrZZE NS

Intercetta Vel NS

Pendenza

» —-w/r

Esempio

CT/w \ CTi/w L
% eromw o



Isoquanti € 1ISOCcostl

42




Combinare isoguanti e
NeleteI

Giw  Glw

[

43



La combinazione di 44
lnput meno costosa

Il punto di tangenza tra un isoquanto e un isocosto
identifica

» la combilinazione di input meno costosa
necessarila per produrre un dato ammontare

dl outpils



Interpretazione del
punto CISEEEREIEEE S 1 a
1SS0 € il

SMST,= -dK/dL = w/r

45

PM . /PM, = w/r

Implicazione




Punti non di tangenza 4¢

PMaL/PMaK >w/r

PMalL/w >PMaK/r

Ciw Cyw |



Se un’impresa non produce g
1n corrispondenza del
punto ISR

P Se PM./ w > BEISESEEERRESIEINI’ impresa puo
aumentare la produzione senza aumentare 1
costl spostando la spesa dal capitale al
lavoro

» Se PM./ w < PM, /r, allora un’impresa puo
aumentare la produzione senza aumentare 1
costl spostando la spesa dal lavoro al capitale

( perché la produttivita del fattore dipende dalla
quantita utilizzata )



Regola di minimizzazione 48
del costi

» regola aurea della minimizzazione
dei costi regola secondo la quale
1’ impresa, per minimizzare 1 costi,
deve i1mpiegare gli input in modo
tale che 11 prodotto marginale per
unita monetaria spesa sia uguale
per tutti gli input

PMa, PMa,

w r
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P f fefBEREISERNRE 117 1 ONne
tra faiseEa

» I1 cambiamento nella combinazione
ottima degli input a seguito del
cambiamento del prezzo di un fattore,
mantenendo la quantita di prodotto
costante ( muovendosi quindi dunque
su un identico IQ) si definisce

» effetto di sostituzione



11 senkiiciSSEEE] 50
espansione

» Sentiero di espansione curva formata connettendo
1 punti di tangenza tra le rette di isocosto e 11
piu alto tra gli isoquanti raggiungibili



Sentiero di espansione

L* C/w G/w Cyw |



Sentiero di espansione 52
dell’output

K

Il sentiero

R d'espansione
n dell’output e definito
) dai rendimenti di
' scala della produzione
1 e definisce

1’ andamento dei costi
Beota li

Qo

L*1C/w IG/w  IC/w |



Sentiero di espansione
dell’output

TC/w  TC/w  TCG/w




Espansione dell’ output nel
lungo e nel breve periodo °*

Confronto tra I'espansione
dell’output nel lungo periodo
(linearossa) e il sentiero di
espansione dell’output nel
breve periodo ( linea
tratteggiata blu)

Come si puo vedere, spostarsi

sull'isoquanto QT implica
incrociare nel breve periodo
un isocosto piu a destra (
costo totale maggiore)
rispetto al lungo periodo
(punto B)




Cambiamento dei prezzi  ss
del fatfori € sentiero di
espansione




Sentlero di
espanslione & curva
del co=iSs

» La crescita del prodotto dell’ impresa

definisce 11 sentiero di espansione
dell’output, 1l quale descrive 11 costo
totale minimo necessario per ciascun livello
di produzione

In corrispondenza del sentiero di espansione
dell’ output e possibile definire la curva del
costo totale di lungo periodo

L’ andamento della curva dei costi dipende
dali rendimenti di scala della funzione di
produzione

56



Sent

COST

ero di espansione e
totall

CT

350
300
250
200
150
100

IC, 320

60

S/
Costi flotali
0] 20 40 60 80

Q
IC IQ
IC, 100 10
IC, 150 20
IC, 180 30
IC, 210 40
IC 5 260 50



Rendimenti di scala ed
effetti sui costl totali

Effetto sull’'output Rendimenti di scala Effetto sui costi totali

Crescenti con incrementi
f(tLtK) =t f(LK) Costanti costanti

Crescenti con incrementi

f(tLtK) <t f(L,K) Decrescenti crescenti

Crescenti con incrementi
f(tLtK) >t f(L,K) Crescenti decrescenti
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Rendimentli di scala
e CcosSi =

» Quando 1 rendimenti di scala sono
crescenti, 1l costo medio e
decrescente e quindi 11 costo marginale
e inferiore a quello medio

» Quando 1 rendimenti di scala sono
costanti, 11 costo medio € costante
e 11 costo marginale e uguale a quello
medio

» Quando 1 rendimenti di scala sono
decrescenti, 11 costo medio e
crescente e quindi 11l costo marginale e
superiore a quello medio



Espansione dell’ output nel
lungo e nel breve periodo %

Confronto tra I'espansione
dell’output nel lungo periodo
(linearossa) e il sentiero di
espansione dell’output nel
breve periodo ( linea
tratteggiata blu)

Come si puo vedere, spostarsi

sull'isoquanto QT implica
incrociare nel breve periodo
un isocosto piu a destra (
costo totale maggiore)
rispetto al lungo periodo
(punto B)




Lungo e breve periodo

Se la produzione e
inizialmente al livello qy,
(utilizzando L4, K,).

Nel lungo periodo, si puo
ottenere un livello di
produzione g2 ( isoquanto
g2) accrescendo il lavoro
dal, alL, e il capitale da
K, a K.

Nel breve periodo si puo
ottenere la produzione q,
soltanto incrementando |l
lavoro da L, a L, poiche il
capitale € fisso in K;. Ma
guesto implica spostarsi
Su un isocosto piu a destra

dannao

Fonte PR

61

Sentiero di espansione
di lungo periodo

Sentiero di espansione
di breve periodo

Lavoro per annao



